PROVA DI RECUPERO DEL 10.02.2000: ESERCIZIO N°1

Traccia

Per la trave in c.a. schematizzata in figura, assumendo una sezione
b=0.30 mi=0.60 m

progettare allo stato limite ultimo le armature di flessione e taglio ed eseguire le relative
verifiche assumendo per 1 materiali le seguenti caratteristiche meccaniche:

calcestruzzo Ry =30kN/mm*
acciaio FeB44k

I carichi indicati in figura sono quelli relativi allo stato ultimo.

Fqa=70KkN dq = 50 KN/m

6.00 m 2.00 m

Figura 1: Schema della struttura
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Soluzione
Calcolo delle reazioni vincolari in corrispondenza degli
{ 9 appoggi AeB
Fq
s 7?7 Ra+Rs-Fi-qax(s+1)=Ra+Rs-70-400=0
e o 6RB-70x1-50x8x4 =0
y Ry = 0+1600 _ oo 33kN
100
Y - Ra =191.67kN
166‘% Il momento flettente in corrispondenza dell'appoggio B vale :
T 141.67 100 Mg = qu52 _ 50)(22 — _100kN
o R
Nel tratto AS, considerando
178.33
————7=2.43m b=1-a=5m

1l momento flettente vale :

><Z+%><(1z—z2)+$><z

M(z) = Fax b

L'espressione del taglio, come derivata prima del momento
rispettoa z, ¢:
Tez)= ™M DR D B0y e M2
dz 1 2 |
Nel tratto SB il momento flettente vale :

M(z)=Fd*%x(l—z)+%x(lz—zz)+$><z

L'espressione del taglio, come derivata prima del momento rispettoa z, € :

dM a qd Ms
T(z)=——=-Fax—+—X(1-2z2)+—

() dz 1 2 ( / 1
L'ascissa z in cui il taglio € nullo si ottiene da :
T(z)=0 = %x(l—zé) = Fm%-#
2x(Faxa-Ms)
1xqd

(1-2z) =

z=—————=———""——"—=243m
2 1xqd 2 6x50

Per z = z si ottiene il momento massimo in campata che vale :

Munax = M(Z) = Fdx%x(1—£)+%x(1£—£2)+$x£ -



= 70><é(6—2.43)+?(6><2.43—2.432)—%x2.43 =218.03kN-m

In corrispondenza del punto S il momento flettente vale :

axb q Ix5 50 100

d 2 MB
Ms=M(a)=Fax +—X(la—a“ )+—xa=70Xx——+—X(6X1-1)——=
s (a) 5 ( ) | PR ( ) p

=166.67kN -m

Valutazione delle resistenze di calcolo dei materiali

e 0.83Rek _ 0.83x30 _ 15.6 N/mm?
%®
fra= 0.85x B3RE _ (05 0-83%30 0 o3 Nymm?
% 1.6
fya = o _ 430 _ 373.9 N/mm?
% 115
fuk  0.7%fum  0.7x027x3 R’ 0.7x0.27%3/30> s
fed = = = = =1.14 N/mm
% % % 1.6

1) Progetto delle armature a flessione
- Considerando un copriferro d'=4 cm ed un'altezza utile d = 56 cm, I'armatura strettamente

necessaria in campata risulta :

6
Mmae  _ 218.03X10° 4159 02 = 11.57 om?

T 0.9xdxfa 0.9%560x373.9
As = 4020 =4x3.14=12.56cm’
— L'armatura strettamente necessaria all'appoggio B risulta :
_ Ms _ 100x10°
T 0.9xdxfia 0.9%560%373.9
As = 2012 +1¢20 = 2x1.12 +1x3.14 = 5.38 cm’

=530.6 mm? = 5.31 cm?

S

2) Progetto dell’armatura a taglio
— In corrispondenza degli appoggi

Il taglio in A, uguale alla reazione vincolare in A, risulta:

Tao=RA=191.7 kN

Verifica del conglomerato: la resistenza delle bielle compresse deve essere maggiore del
taglio di calcolo Ty

Ta < 0.3xf,gxbxd< 0.3x15.6x300x560< 786.2x10° N=786.2 kN =  Verificato

Il taglio assorbito dal conglomerato vale:



V= 0.60 f oxbxdxd=0.60x1.14x300x560=114.91 kN

Poiché risulta

Vo> Ta/2

Si deve assumere che I’armatura assorba almeno la meta del taglio:
V= Ta/2

V= AgXfyaX (0.9d/s)= Ta/2

3 2 2
Asw Ta 191.67x10 _ 0.509mm :5.090m

s 2xfuax0.9d  2x373.9%0.9x560 mm m
Il quantitativo minimo di armatura previsto dalla normativa risulta :

sz

(Aswjmm = 0.10(1+0.15%j><b = 0.10(1+0.15><%jx30 =3.84
S

Asw (Aswj
> min
S S

Scegliendo ferri ¢8 siha :

m

At =0.5cm’
Il passo delle staffe che si ottiene adottando ferri g8 ¢ :
2Ac 2x0.5

=0.196m =19.6cm

S = =
Asw/s  5.09
Il passo minimo previsto dalla normativa vale :

snorm = min (33 cm, 0.8d) =min (33cm, 44.8cm) =33 cm

s <snorm = Verificato

Per una distanza paria d = 56 cm dagli appoggi sideve avere
s<12¢=12x1.2=14.4cm

Si possono adottare 8 staffe ¢8 a due bracci per metro = I staffa ¢8/12.5 cm = 8 cm*/m
- In campata

2 2
(Aswjmm =384 o |staffa @8 a due bracci/25cm =4.00 om

S m m

I1 taglio assorbito dall'armatura minima prevista dalla normativa ¢ :

0.9d 0.9%x560

Vsu,min = Asw,miande = 2)(50)(3739)(2—50 = 75378 N = 7538 kN

S
VR, min = taglio resistente minimo della trave

Poiche

Ve > Visu, min

il taglio resistente minimo risulta :

VR, min = 2X Veu,min = 2X75.38 =150.76 kN



Dove il taglio di calcolo risulta maggiore di Vr, min I'armatura minima di normativa non ¢
sufficient e; ci0 avviene a partire da una distanza x dagli appoggi pari a :

VR, min = TA-qdX X

_ Ta-Vrmin 191.67-150.76
- qd - 50

=0.82m

X



